

6.3 Анализ показателей производительности труда

Эффективность использования трудовых ресурсов в значительной степени определяет производственные и экономические результаты предприятия, которые в конечном итоге выражаются в объемах произведенной продукции и затратах на ее производство.

Под производительностью труда понимается способность конкретного человека создать за определенную единицу времени определенное количество продукции. Для оценки уровня производительности труда применяется система обобщающих частных и вспомогательных показателей.

К обобщающим показателям относят производство продукции на 1 работника или в единицу рабочего времени в целом по предприятию и в разрезе отдельных отраслей.

Частные показатели производительности труда – это затраты труда на производство единицы продукции определенного вида (показатели трудоемкости). Урожайность/продуктивность и затраты труда находятся в обратной зависимости.

Также частным показателем производительности труда будет выпуск (производство) конкретных видов продукции в натуральном выражении (ц.) за единицу времени.

Вспомогательные показатели производительности труда характеризуют затраты времени на выполнение единицы определенного вида работ или объем выполненных работ за единицу времени (**рассчитывают затраты труда в чел.-ч. на га посевов/посадки на голову скота**).

Косвенные показатели производительности труда характеризуют соотношение трудовых ресурсов и какого-либо фактора производства. Например, размер посевной площади на 1 работника растениеводства, поголовье животных на 1 работника животноводства. Эти показатели позволяют учесть и измерить влияние механизации производства на уровень производительности труда.

Все перечисленные показатели производительности труда характеризуются ее уровнем, динамикой и темпами роста.

Уровень – это показатели, характеризующие производительность труда, а сопоставление уровней производительности труда характеризует ее динамику. Размер увеличения производства продукции в единицу времени и снижение затрат труда на производство единицы продукции за определенный период времени характеризует темпы изменения производительности труда, которые определяются в процентах или с помощью индексов, путем сопоставления уровня производительности труда по сравнению с базисным или предыдущим годом.

В ходе анализа также используется прием сравнения производительности труда с другим предприятием, имеющим примерно одинаковую специализацию, или со средними данными по району и области.